

论 ERP 系统在民营餐饮连锁企业财务核算中的应用

曾桂连

(湖南晴溪餐饮管理集团有限公司,湖南 株洲 412000)

摘要:在经济高速发展的进程中,餐饮行业市场的销售额呈现大幅度上涨的趋势,餐饮行业正在逐步地向多元化、现代化、专业化的模式发展,同时,民营餐饮连锁企业数量逐年增加,正在成为餐饮市场中的后起之秀。在大环境的影响下,为有效地降低成本。提升财务核算的能力,更好地利用信息的时效性,提升自身决策的精准度,民营餐饮连锁企业在近几年的发展中十分重视ERP系统建设。

关键词:ERP 系统;民营连锁餐饮企业;财务核算

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.061

1 ERP 系统与传统软件相比的优势

ERP 系统与传统的财务核算软件不同,不仅仅有核算功能,还在核算的基础上具有财务管理功能,财务管理功能能够针对企业财务核算数据信息进行有效的分析和整理,进行更好的预测,为企业的决策者提供良好的支持;ERP 系统能够通过自身模块结构,真正地实现信息共享,打破了企业之间存在的信息障碍,强化了对信息的利用效率;再次,ERP 系统能够根据核算的内容自动生成所需要的会计报表,极大地简化了财务核算的环节和流程,将财务人员从繁琐的报表工作中解脱出来,工作效率进一步优化。

2 ERP 系统在民营餐饮连锁企业财务核算中存在的问题

(1)ERP 系统物料清单核算功能没有被有效的运用。民营连锁餐饮企业要针对日常的采购计划,制定不同的物料清单,现阶段 ERP 系统中的物料清单可以分为五个方面,缩排式物料清单、汇总用物料清单、反查用物料清单、计划物料清单,这五个内容都是为更好地日常采购计划服务的,但是从民营连锁餐饮企业 ERP 系统在物料清单的核算上来看,只是简单的设立了物料清单,但是实际采购的内容没有按着所有的明细进行输入,只是按着大类进行输入,例如,采购的面粉,物料清单只是显示面粉,但是面粉下的具体面包粉、馒头粉、油酥粉的详细内容没有涉及,因为不同的面粉涉及的价格不同,在进行成本结转的过程中,成本也只能按着面粉的平均价格粗略的核算,或者按着菜品进行粗略的核算,导致成本精细化不足,不能严格的进行把控。

(2)ERP 系统在库存核算的过程中应用不深。民营连锁餐饮企业库存管理与一般经营企业不同,部门和门店领取原材料的过程中需要提前提交申请单,通过库存管理者签字才能正常的领取相关的餐饮用品,但是,由于民营连锁企业 ERP 系统的应用还停留在最为原始的进货和出库的简单管理上,很多的库存数量准确度不足,甚至先取料后补单据的情况经常出现,ERP 系统不能对库存情况进行有效的监督和管理,入库数量和出库数量种类信息与实际出库、入库信息不符现象十分的严重,不仅导致库存管理工作效率减低,更影响了财务对库存的有效核算。

(3)ERP 系统不能更好地服务于财务核算中的销售预算环节。现阶段,民营餐饮连锁企业通过 ERP 系统已经基本实现了对后厨剩余菜品的信息更新,这为避免顾客所点菜品已售罄的情况提供了可能。但是,从民营餐饮连锁企业基本的实际情况反馈,大多存在沽清情况,顾客所点菜品短缺说明民营餐饮企业现阶段的后厨承接能力存在一定限制。

3 强化的建议

(1)深入采购环节 ERP 系统应用。针对采购环节 ERP 系统应用的弊端,企业可以针对现状进行积极的调整:第一,针对采购的物料清单,进行详细的录入和产品细分,例如,肉品类,可以细化分为鸡肉数量、鸡肉单价、鸡肉总额、牛肉数量、牛肉单价、牛肉总额,通过系统的对物料清单的产品进行核算,详细地计算出企业采购过程中的成本总额;第二,对 ERP 系统中物料清单模块进行的深入探讨,发挥其价值,通过设立不固定的模式,更好地利用物料清单中的

汇总功能和校对功能,保证财务核算中数据信息的准确性。

(2)强化库存环节 ERP 系统的应用。针对民营餐饮连锁企业的基本情况,在 ERP 系统进行库存管理的过程中应该做到:第一,强化入库和出库的管理,针对 ERP 系统下设定的不同成本管理方法,针对入库和出库自动地生成到货单、出库单、入库单等内容,保证实际出库和入库种类和数量的一致性;第二,针对库存的内容提升整个链条中 ERP 系统应用,入库单和出库单模块可以和 ERP 系统中的应收款和应付款直接的挂扣,将库存的管控上升倒整个管理链条模式中,这对于整合资源,强化财务核算和管理意义重大。

(3)提升销售环节 ERP 系统的应用。针对现阶段民营餐饮连多企业销售过程中 ERP 系统对财务核算的影响,为了更好地提升销售环节中财务核算的准确性和科学性,在实际运行的过程中,可以从如下几个方面入手,积极地促进财务核算信息的准确性和财务能力的提升,首先,企业需要针对当下日营业额和菜品走量进行有效的调研,将这些数据信息输入到 ERP 系统中,通过系统的分析和预测功能,进行有效的预算编制,减少日营业中洁清现象和菜品剩余现象的出现;其次,设立自动点餐功能的运用,顾客即节约了时间,通过自动点餐,ERP 系统自动整理数据信息,在实际核算的过程中,既减少了财务人员信息整理的时间,又降低了餐饮企业的成本;再次,ERP 系统下的民营餐饮连锁销售内容不仅仅是实现信息的共享,还可以针对手机 APP 进行进行协同工作,这种情况下,企业需要不断地开发这些模块的新功能,服务于顾客的同时,更好的为财务核算工作提供便捷的服务。

4 结语

实际 ERP 系统在民营餐饮连锁企业财务核算应用的过程中,范围更广,涉及的内容更多,例如,绩效考核、辅助管理等相关的内容,但是 ERP 系统随着互联网技术的更新换代,在民营餐饮连锁企业财务核算的应用会更加的深入和具体,在未来的发展中,不仅能够更好的和现有手机业务相结合,信息的处理能力,分析能力和预测能力也会又进一步的提升,因此,民营餐饮连锁企业在实际应用的过程中,应该针对这些问题进行不断的调整和优化,促进 ERP 系统更好的为民营餐饮连锁企业发展服务。

参考文献

- [1]徐雅涵.ERP 系统在企业信息管理中的实际应用[J].信息与电脑(理论版),2017(19):134-135+138.
- [2]钟鸣.ERP 系统在大型国有企业管理中的应用分析[J].通讯世界,2018(01):253-254.
- [3]任玛丽.ERP 系统在财务管理中的应用与改进[J].财经界,2018(09):84-85.

作者简介:曾桂连(1982.08-),女,汉族,湖南娄底人,大学专科学历,中级会计师,研究方向:餐饮企业会计核算、财务管理。